
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

Lefel A Ffiseg CBAC - Uned 1 1420N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 2771 0.5 0.7 2 24.7 98.8

1b 2779 2.1 1 3 68.6 99.1

1c 2772 2.4 0.9 3 79.9 98.8

2a 2794 1.8 0.5 2 89.5 99.6

2b 2778 3.2 1.8 5 63.7 99

2c 2452 1.8 1.3 3 59.2 87.4

3a 2730 1 0.8 2 49.7 97.3

3b 2773 3.7 1.8 6 61.6 98.9

3c 2302 0.5 0.9 2 26.2 82.1

4a 2712 1.7 0.7 2 82.7 96.7

4b 2730 2.1 1.1 4 52.5 97.3

4c 2428 0.9 1.1 3 29.2 86.6

5a 2681 0.8 0.8 2 39.9 95.6

5b 2772 0.5 0.6 2 27.3 98.8

5c 2803 6.2 2.5 11 56.5 99.9

5d 2344 1.7 1.2 3 56.8 83.6

5e 2560 0.4 0.5 1 42 91.3

6a 2617 2.9 1.3 4 73.1 93.3

6b 2685 3.4 1.4 6 56 95.7

7a 2319 0.2 0.4 2 11.3 82.7

7b 2726 4.9 2.9 9 54.4 97.2

7c 2431 1.3 0.8 3 43.3 86.7
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


5 (a)  Er mwyn i system fod mewn ecwilibriwm (1) 


∑ momentau gwrthglocwedd [o amgylch pwynt] = ∑ momentau 


clocwedd [o amgylch yr un pwynt] (1) 


D.S. Rhowch 1 marc am ∑ C.M = ∑ A.C.M yn unig (neu ∑ M.C = 


∑ M.G.C) 


Dewis arall: 


Er mwyn i system fod mewn ecwilibriwm (1) swm algebraidd 


momentau / moment net / moment cydeffaith [o amgylch pwynt] = 


0 (1) 


2   2   


 (b)  Craidd disgyrchiant neu linell weithredu pwysau yn aros y tu 
mewn i arwyneb isaf y bloc [neu gywerth, e.e. craidd disgyrchiant 
yn aros i'r chwith i'r colyn]  Derbyn saeth sydd i'w weld yn glir ar y 
diagram [1] 
Cynhyrchu moment (neu drorym) gwrthglocwedd [o amgylch y 
colyn]  [1] 


 2  2  2 


 (c) (i) Pob gwerth F cymedrig wedi'i ganfod yn gywir   [1] 
 


F cymedrig 
/ N 


Neu 
derbyn: 


F cymedrig 
/ N 


2.7  2.7[0] 


5.5  5.45 


8.7  8.65 


11.4  11.4[0] 


14.6  14.55 


17.4  17.4[0] 


  


 1  1 1 1 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


  (ii) FL = WBd + 490WR       (1) 
Trin a defnyddio L = 980 i ddangos  


B R490


980


W d W
F


L
= +        (1) 


 
Dewis arall: 


B R
2


L
FL W d W= + (1) 


 B R
2


L
FL W d W
 


= + 
 


→ B R


2


W d W
F


L
= + (1) 


 2  2 2 2 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


  (iii) Teitlau ac unedau ar yr echelin gywir h.y. Grym (cymedrig) neu F 
/ N, pellter neu d / mm (1)  
Graddfeydd priodol wedi'u dewis fel bod y pwyntiau data yn 
cymryd o leiaf ½ pob echelin a heb gynnwys ffactorau anhylaw, 
e.e. 3 (1) caniatáu dgy o'r tabl 
Pob pwynt wedi'i blotio'n gywir o fewn  ± ½ rhaniad sgwâr bach 
dgy o'r tabl (1)  
Llinell ffit orau wedi'i lluniadu'n gywir heb fod drwy'r tarddbwynt  
(1)  
 


 
 


 4  4 4 4 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


  (iv) I. 
Graddiant wedi'i gyfrifo'n gywir e.e. 


12.4 0.6


600


−
= 0.02 [1] 


 


WB = graddiant dgy  980 e.e. tua 19.6 [N]     [1]    


  2 2 2 2 


   II. Rhyngdoriad-y wedi'i ganfod yn gywir ± goddefiant sgwâr 
bach e.e. 0.7 [N] [1] 


WR = 2  rhyngdoriad-y e.e. = 1.4 N  dgy ond peidiwch â 
chymhwyso ar gyfer rhyngdoriad o 0     [1] 


  2 2 2 2 


 (ch)   
Ans % (d) wedi'i gyfrifo h.y. 1  


100


100
 = 1%       [1] 


Ansicrwydd yn y (gwasgariad) 
2.8 2.6


2
F


−
 = =0.1     [1] 


0.1


2.7
Fp =             100% = 3.7%    [1] 


 
Anwybyddwch ffigurau ystyrlon 


 


 


 


1 


 


1 


 


 


 


 


1 
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 (d)   Unrhyw 1  (1) o 
Lefel [wirod] / dull priodol i sicrhau bod y riwl yn llorweddol 
Defnyddio mesurydd grym digidol / mesurydd grym â 
chydraniad uwch 
Stand clamp i ddal y mesurydd newton 
Ailadrodd darlleniadau o'r grym [o ganlyniad i 
hapgyfeiliornadau]  


  1 1  1 


    Cyfanswm Cwestiwn 5 3 11 5 19 14 17 


 
  


dgy 












5a: 1


5b: 2


1


1


1



roberm

Sticky Note

(a) Rhoddir un marc am y gosodiad yn ymwneud â momentau cytbwys. Caiff y symbol 'swm' ei dderbyn. Nid yw'r ymgeisydd yn rhoi cyd-destun derbyniol o ran systemau ar ecwilibriwm. O ganlyniad, ni roddir y marc cyntaf.




roberm

Sticky Note

(b) Mae goblygiad amlwg (wedi'i atgyfnerthu yn y diagram) bod llinell weithredu'r craidd disgyrchiant yn aros tu mewn i waelod y bloc. Cyfeirir yn gywir hefyd at y moment gwrthglocwedd adferol. Rhoddir dau farc.







5ci: 1


5cii: 2


1


1


1



roberm

Sticky Note

(c)(i) Mae'r holl werthoedd cymedrig wedi eu cyfrifo'n gywir i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.



roberm

Sticky Note

(c)(ii) Mae’r momentau o amgylch y colyn wedi eu cyfrifo a'u hafalu yn gywir. Rhoddir dau farc.







5ciii: 4


4



roberm

Sticky Note

(c)(iii) Mae'r teitlau a'r unedau ar yr echelin yn gywir ac mae graddfeydd addas wedi'u dewis. Mae pob pwynt wedi'i blotio'n gywir ac mae llinell ffit orau briodol wedi'i lluniadu. Rhoddir marciau llawn.








5civ1: 2


5civ2: 2


5ch: 3


5d: 1


1


1


2


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

(c)(iv) Mae'r graddiant wedi'i bennu'n gywir ac yna wedi'i luosi â 980 i ganfod pwysau'r bloc metel. Caiff y rhyngdoriad ei ddefnyddio i bennu gwerth cywir ar gyfer pwysau'r riwl fesur.



roberm

Sticky Note

(ch) Mae'r ansicrwydd canrannol yn d ac F wedi'i gyfrifo yn gywir. Mae'r ansicrwydd canrannol yn F
yn fwy nag yn d. Rhoddir y tri marc llawn.



roberm

Sticky Note

(d) Mae'r ymgeisydd wedi adnabod o'r disgrifiad a roddwyd yn y cwestiwn bod y dull a ddefnyddir i sicrhau bod y riwl fesur yn llorweddol yn annibynadwy.












5a: 2


5b: 1


1


1


BOD


1



roberm

Sticky Note

(a) Rhoddir dau farc am nodi'r egwyddor yn gywir. Cyfeirir at gyd-destun h.y. 'Ar gyfer ecwilibriwm'....



roberm

Sticky Note

(b) Mae'r ymgeisydd yn disgrifio llinell weithredu'r craidd disgyrchiant yn aros tu mewn i waelod y bloc - rhoddir un marc. Mae diffyg manylder yn y disgrifiad o'r moment adferol ac ni roddir marciau.








5ci: 1


5cii: 2


1


1


1



roberm

Sticky Note

(c)(i) Mae holl werthoedd cymedrig F wedi eu cyfrifo'n gywir i nifer derbyniol o ffigurau ystyrlon.



roberm

Sticky Note

(c)(ii) Mae’r momentau o amgylch y colyn wedi eu cyfrfio a chaiff y mynegiad sydd wedi'i ysgrifennu ei drin yn gywir.







5ciii: 4


1


3



roberm

Sticky Note

(b)(iii) Mae'r teitlau a'r unedau ar yr echelin yn gywir ac mae graddfeydd priodol wedi'u dewis. Mae pob pwynt wedi'i blotio'n gywir ac mae llinell ffit orau briodol wedi'i lluniadu.







5civ1: 0


5civ2: 2


5ch: 1


5d: 0


2


1



roberm

Sticky Note

(iv) Ni roddir marciau yn (I) gan fod yr ymgeisydd wedi cymryd pwynt o'r graff yn hytrach na chanfod y graddiant. Yn (II) mae'r rhyngdoriad ar yr echelin y wedi'i ddefnyddio'n gywir i ganfod pwysau'r riwl fesur.




roberm

Sticky Note

(ch) Mae'r ansicrwydd canrannol yn d wedi'i gyfrifo'n gywir. Defnyddia'r ymgeisydd ddull annilys i gyfrifo'r ansicrwydd canrannol yn F.




roberm

Sticky Note

(d) Ni fyddai'r awgrym i wneud mwy o ddarlleniadau o bellter yn gwella ansawdd mesuriadau. Byddai marciau wedi'u rhoi pe bai'r ymgeisydd wedi awgrymu gwneud ail ddarlleniadau o rym (oherwydd hapgyfeiliornadau), neu wedi bod yn fwy penodol wrth awgrymu defnyddio mesurydd grym gyda chydraniad uwch.












5a: 2


5b: 0


1


1


BOD



roberm

Sticky Note

(a) Mae hwn yn ymateb derbyniol. Mae'r arholwr yn nodi mai unwaith yn unig y defnyddir y term 'cyfanswm', fodd bynnag, caiff 'mantais o amheuaeth' ei chymhwyso a rhoddir y ddau farc.



roberm

Sticky Note

(b) Mae'r ymgeisydd yn rhoi disgrifiad o'r craidd disgyrchiant ond nid yw'n cyfeirio at linell weithredu'r craidd disgyrchiant i'r sefyllfa uchod. Ni chyfeirir at fomentau adferol. Ni roddir marciau.







5ci: 1


5cii: 0


1



roberm

Sticky Note

(c)(i) Mae holl werthoedd cymedrig F wedi eu cyfrifo'n gywir i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.



roberm

Sticky Note

(c)(ii) Mae'r ymgeisydd yn methu â chymhwyso'r egwyddor momentau at y sefyllfa a roddwyd.







5ciii: 3


3



roberm

Sticky Note

(iii) Mae'r teitlau a'r unedau ar yr echelinau yn gywir ac mae graddfeydd priodol wedi'u dewis. Mae pob pwynt wedi'i blotio yn gywir, fodd bynnag, mae'r llinell ffit orau wedi'i lluniadu'n anghywir, gan ryngdorri'r tarddiad. Rhoddir tri marc yn unig.







5civ1: 1


5civ2: -


5ch: 3


5d: 0


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

(iv) Caiff 'dwyn gwall ymlaen' ei gymhwyso o'r llinell ffit orau anghywir. Rhoddir un marc am
gyfrifiad y graddiant. Ni wnaed unrhyw ymgais i gyfrifo pwysau'r riwl fesur.



roberm

Sticky Note

(ch) Mae'r ddau ansicrwydd canrannol wedi'u cyfrifo'n gywir a dangosir mai’r ansicrwydd canrannol yn F sydd â’r gwerth mwyaf.



roberm

Sticky Note

(d) Rhoddir awgrym anghywir i wella ansawdd canlyniadau.












(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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5.	 Mae Sam yn cynnal arbrawf i ganfod màs bloc metel gan ddefnyddio egwyddor momentau.


	 (a)	 Nodwch egwyddor momentau.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Mae’r bloc metel ar ffurf ciwboid, fel sydd i’w weld yn Diagram 1. Wrth gydosod yr 
arbrawf, mae Sam yn taro’r bloc metel ar ddamwain fel ei fod yn gogwyddo (tilts) i’r safle 
sydd i’w weld yn Diagram 2. Yna mae’r bloc yn dychwelyd yn ôl i’r safle fertigol fel yn  
Diagram 1.


		  Esboniwch, yn nhermau craidd disgyrchiant, pam mae’r bloc yn mynd yn ôl i’r safle 
fertigol.	 [2]


	


	


	


Diagram 2Diagram 1
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


	 (c)	 Mae Sam yn cydosod yr arbrawf fel sydd i’w weld, gan ddefnyddio riwl fetr.


		  Mae Sam yn defnyddio’r mesurydd newton i fesur y grym, F, sydd ei angen i wneud y  
riwl fetr yn llorweddol ar gyfer gwahanol werthoedd d. Mae’n cynnal yr arbrawf ddwywaith 
ac yn canfod gwerth cymedrig F ar gyfer pob un o’r pellteroedd d. Mae Sam yn barnu 
gyda’i lygaid bod y riwl fetr yn llorweddol cyn cymryd darlleniadau F. Mae’r mesuriadau 
wedi’u cofnodi yn y tabl isod.


Pellter, d / mm
Grym, F / N


Arbrawf 1 Arbrawf 2 Cymedr 


100 2.8 2.6


250 5.2 5.7


400 8.8 8.5


550 11.2 11.6


700 14.6 14.5


850 17.2 17.6


	 (i)	 Cwblhewch y tabl.	 [1]


	 (ii)	 Mae’n bosibl defnyddio’r berthynas ganlynol i ganfod pwysau, WB, y bloc:


F = 
WB d


L
WR


2
+


		  Drwy gymryd momentau o gwmpas y colyn (pivot), dangoswch sut mae dod o hyd 
i’r berthynas hon. 	 [2]


	


	


	


	


	


mesurydd newton


L = 980 mm


Riwl fetr unffurf â phwysau WR


Bloc metel â phwysau anhysbys (unknown) WB


d


10 mm


F


WR







(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (iii)	 Defnyddiwch y grid i blotio graff o F cymedrig (echelin fertigol) yn erbyn d (mewn 
mm, ar yr echelin lorweddol) a lluniadwch linell ffit orau. Ni ddylech chi gynnwys 
barrau cyfeiliornad.	 [4]
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.14


19


	 (iv)	 Defnyddiwch eich graff i ganfod:


	 I.	 WB, pwysau’r bloc metel;	 [2]


	


	


	


	


	 II.	 WR, pwysau’r riwl fetr.	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Mae’r pellteroedd, d, yn cael eu mesur â chydraniad o ±1 mm. Defnyddiwch ddata o’r  
tabl canlyniadau i ddangos bod yr ansicrwydd canrannol yn F cymedrig yn fwy na’r 
ansicrwydd canrannol yn d, pan mae d = 100 mm. 	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (d)	 Awgrymwch un newid i ddull Sam fyddai’n gwella ansawdd ei fesuriadau. 	 [1]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


6 (a)  Wedi dewis 2 ddefnydd ac esbonio adeiledd microsgopig pob un 


[2  (1)] Gweler isod. 


Rhoi 1 enghraifft o bob defnydd [2  (1)] Gweler isod. 
Grisialog - trefn dros bellter hir / trefniad fel dellten / adeiledd â 
threfniad rheolaidd e.e. metelau 
Amorffaidd – trefn dros bellter byr / trefniad afreolaidd neu ar 
hap / dim trefn e.e. gwydr, cerameg, bric 
Polymerig – trefniad moleciwl cadwyn hir [o hydrocarbonau]/ e.e. 
rwber, polythen derbyn plastig 


4   4   


 (b)  Cynnwys dangosol: 
 
Mesuriadau: 


• Estyniad y wifren [â phwyntydd/riwl] 


• Hyd gwreiddiol y wifren [o'r clamp i'r pwyntydd] 


• Diamedr y wifren gan ddefnyddio micromedr neu 
galiperau (Vernier) 


 
Canfod modwlws Young: 


• Defnyddio 
Fl


E
Ae


=  neu blotio graff llwyth/estyniad neu 


diriant/straen a chanfod y graddiant 


• A wedi'i ganfod o 


2


2


d

 
 
 


 


Rhagofalon: 


• Ailadrodd darlleniadau e (ychwanegu/tynnu llwyth) 
• Mesur {d mewn gwahanol fannau ar y wifren / cymedr d} 


• Cadw'r tymheredd yn gyson / defnydd o gyfarpar Searle 


• Sicrhau nad oes unrhyw ginciau yn y wifren 


• Pren meddal er mwyn peidio â difrodi'r wifren 


• Sicrhau bod y wifren wedi'i chlampio'n ddiogel 


• Aros o fewn y derfan elastig 


4  2 6  6 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


• Y defnydd o wifren hirach / microsgop teithiol 


• Osgoi paralacs 


   5-6 marc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gyfeirio at sut mae'n rhaid gwneud y 
mesuriadau, sut dylid eu defnyddio nhw i ganfod modwlws Young 
a'r rhagofalon y dylid eu cymryd i leihau ansicrwydd. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol.  
 
3-4 marc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gyfeirio at 2 o'r 3 maes canlynol neu 
ymgais gyfyngedig i ymdrin â phob un o'r 3 maes - sut mae'n 
rhaid gwneud y mesuriadau, sut dylid eu defnyddio nhw i ganfod 
modwlws Young a'r rhagofalon y dylid eu cymryd i leihau 
ansicrwydd. 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i ategu â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i 
raddau.  
 
1-2 farc  
Disgrifiad cynhwysfawr gan gyfeirio at 1 o'r 3 maes canlynol neu 
ymgais gyfyngedig i ymdrin â 2 faes - sut mae'n rhaid gwneud y 
mesuriadau, sut dylid eu defnyddio nhw i ganfod modwlws Young 
a'r rhagofalon y dylid eu cymryd i leihau ansicrwydd. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur.  
 
0 marc  
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 


      


   Cyfanswm Cwestiwn 6 8 0 2 10 0 6 


 












6a: 4


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

(a) Mae trefniant atomig dau o'r defnyddiau wedi'i ddisgrifio'n gywir a rhoddir dwy enghraifft briodol. Rhoddir yr holl farciau sydd ar gael.







6b: 4



roberm

Sticky Note

(b) Mae hwn yn ymateb y band canol. Cyfeirir yn dda at y mesuriadau y mae angen eu gwneud a'r rhagofalon y mae angen eu cymryd i leihau ansicrwydd. Cyfeirir at sut mae'r mesuriadau'n cael eu defnyddio i ganfod y modwlws Young. Fodd bynnag, yr hyn a gaiff ei hepgor yn arwyddocaol yw'r ffaith na roddir esboniad am sut y cyfrifir arwynebedd trawstoriadol y wifren o ddarlleniadau'r diamedr. Ceir rhai gwallau atalnodi.












6a: 3


1


1


1



roberm

Sticky Note

(a) Disgrifir adeiledd microsgopig dau o'r defnyddiau yn gywir. Fodd bynnag, dim ond
enghraifft o ddefnydd amorffaidd sy'n cael ei rhoi. Nid yw'r ymgeisydd yn rhoi enghraifft o
ddefnydd polymerig. Rhoddir tri marc.








6b: 2



roberm

Sticky Note

(b) Mae hwn yn ymateb y band is. Ymgais gyfyngedig iawn a wneir i ddisgrifio'r mesuriadau y mae angen eu gwneud a'r rhagofalon y mae angen eu cymryd. Rhoddir y fformiwla heb esboniad.












6a: 4


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

(a) Mae'r ymgeisydd yn disgrifio'r trefniant moleciwlaidd a geir mewn defnyddiau crisialog a pholymerau yn gywir. Rhoddir dwy enghraifft briodol hefyd. Rhoddir marciau llawn.








6b: 5



roberm

Sticky Note

(b) Mae hwn yn ymateb y band uwch. Rhoddir disgrifiadau manwl o'r mesuriadau i’w gwneud a sut i'w defnyddio i ganfod y modwlws Young. Cyfeirir at rai rhagofalon i’w cymryd (gan gymryd 3 darlleniad o ddiamedr), ond mae hyn yn gyfyngedig. O ganlyniad ni ellid rhoi marciau llawn.












(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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6.	 (a)	 Mae defnyddiau yn gallu cael eu dosbarthu’n grisialog, polymerig neu amorffaidd. 
Esboniwch ystyr dau o’r termau mewn teip italig yn nhermau adeiledd microsgopig. 
Rhowch un enghraifft o bob un o’r defnyddiau rydych chi wedi eu dewis.


			   [4]
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	 (b)	 Mae’r diagram yn dangos cyfarpar sy’n bosibl ei ddefnyddio i ganfod modwlws Young 
metel ar ffurf gwifren. Disgrifiwch y mesuriadau sy’n rhaid eu gwneud, sut dylen ni eu 
defnyddio i ganfod y modwlws Young a rhagofalon (precautions) i leihau ansicrwydd.


			   [6 AYE]


10


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


clamp cadarn gwifren hir pwyntydd


riwl fetrbwrdd


llwyth 
hysbys
(known), W
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


7 (a)  Sbectrwm parhaus o ganlyniad i belydriad pob tonfedd yn cael ei 
allyrru o arwyneb seren [1] 
sbectrwm amsugno llinell [wedi'i arosod] (oherwydd y pelydriad sy'n 
pasio) drwy atmosffer (y seren) [1] 


2   2   


 (b) (i) Defnyddio 𝐼 =
𝑃


4𝜋𝑅2
                   [1] 


Amnewid: 


( )


( )


2
27 17


S


2
28 16


V


9.7 10 [4 ] 2.4 10


1.5 10 [4 ] 8.1 10


I


I








  
=


  
[1]  


 
Dewis arall am yr 2il farc 
Cyfrifo arddwysedd y naill neu'r llall: 


ISirius = 1.18  10-7 [W m−2] neu IVega = 2.07  10-8 [W m−2 ] 
 
Cymhareb = 5.7 [1] 


 
 


1 


 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 


 


  (ii) Siâp y gromlin yn aros o dan Sirius ar bob pwynt [1] 


Brig yn (1,mwyaf)    dgy   [1] 
 2  2   


  (iii) Amnewid i mewn i P=4R 2T 4 h.y. 


9.7  1027 = 1.8  1019  5.67  10-8  T4        [1] 


T = 9.9  103 K (9 874 K) [1] 


Amnewid i mewn i mwyaf = 
 
 


3


3


2.90 10 m K


9.9 10 K


W


T


−
=



            [1] 


Λmwyaf = 2.9  10-7 m     [1] 


 
1 
 


1 


 
 
1 
 
 
1 


  
 
 
 
 


4 


 
 
 
 
 
4 


 


dgy 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


 (c)  Cyfeirio at seryddiaeth amldonfedd / defnyddio rhannau gwahanol o'r 
sbectrwm electromagnetig     [1] 
Ffotograffau cynnar yn defnyddio golau gweladwy ac felly wedi'u 
cyfyngu / tonfeddi ychwanegol yn rhoi gwybodaeth ychwanegol    
[1] 


Manylion ychwanegol wedi'u rhoi e.e. linc/cyswllt rhwng tonfedd a 
thymheredd fel cwasarau yn gama/pelydrau X [1] Gallai'r 
manylion hyn fod yn dystiolaeth ar gyfer yr 2il farc. [1] 


  3 3   


   Cyfanswm Cwestiwn 7 5 6 3 14 6 0 












7a: 0


1


1


1



roberm

Sticky Note

(a) Mae'r ymgeisydd yn rhoi gwybodaeth am y berthynas rhwng tymheredd a thonfedd fel y caiff ei disgrifio gan ddeddf Wien. Nid yw hyn yn ofynnol yn y cwestiwn. Ni ellir rhoi marciau.



roberm

Sticky Note

(b)(i) Mae'r ddeddf sgwâr gwrthdro wedi ei chymhwyso i'r ddwy seren i ddarganfod y gymhareb yn gywir.







7bi: 3


7bii: 2


7biii: 4


1


1


1


1


2



roberm

Sticky Note

(b)(ii) Mae'r ymgeisydd yn adnabod y cysylltiad rhwng y gromlin a roddwyd a'r gymhareb a gyfrifwyd yn (b)(i). Mae siâp y gromlin sydd wedi'i braslunio yn is na Sirius ar bob pwynt, gan gyrraedd y pwynt cywir a gyda'r arddwysedd cywir. Rhoddir y ddau farc.




roberm

Sticky Note

(b)(iii) Rhoddir marciau llawn am ddarganfod y donfedd frig yn gywir.








7c: 1


1



roberm

Sticky Note

(c) Rhoddir un marc am y goblygiad bod y prosesau hyn yn rhoi mwy o wybodaeth i seryddwyr. Nid yw'r ymgeisydd yn cyfeirio at 'amldonfedd' (neu gywerth), neu'n rhoi manylion ychwanegol fel y cysylltiad rhwng tonfedd a thymheredd.












7a: 2


1


1


3



roberm

Sticky Note

(a) Rhoddir marciau llawn am yr ymateb hwn. Cyfeirir at sbectrwm llinell oherwydd taith golau trwy'r atmosffer a hefyd at sbectrwm di-dor sy'n tarddu o'r arwyneb.




roberm

Sticky Note

(b)(i) Caiff y ddeddf sgwâr gwrthdro ei defnyddio'n gywir i ddarganfod y gymhareb ofynnol.







7bi: 3


7bii: 2


7biii: 4


2


4



roberm

Sticky Note

(b)(ii) Mae'r gromlin wedi'i braslunio o dan y gwreiddiol a dangosir y brig ar yr arddwysedd a'r donfedd cywir.



roberm

Sticky Note

(b)(iii) Caiff y donfedd ei darganfod gan ddefnyddio tymheredd sydd wedi'i gyfrifo yn gywir. Rhoddir marciau llawn.







7c: 0



roberm

Sticky Note

(c) Ni chyfeirir at seryddiaeth amldonfedd a'r wybodaeth ychwanegol a geir o'r datblygiad hwn.













7a: -


11


1



roberm

Sticky Note

(b)(i) Caiff yr ateb ei roi ar ffurf anarferol, ond mae’n gywir. Rhoddir tri marc.







7bi: 3


7bii: 1


7biii: 3


1


BOD


1


1


1


ECF



roberm

Sticky Note

(ii) Mae'r arholwr yn dewis anwybyddu'r 'brig' sydd wedi'i luniadu â llaw a ddangosir y tu allan i'r gwreiddiol. Mae mantais yr amheuaeth yn cael ei chymhwyso i'r rhan o'r gromlin a ddangosir o dan y gromlin ar gyfer Sirius. Fodd bynnag, mae maint y graff yn anghywir. Rhoddir un marc.




roberm

Sticky Note

(iii) Mae'r ymgeisydd yn amnewid yn gywir i ddeddf Stefan ac yn ennill un marc. Fodd bynnag, mae'r ateb terfynol ar gyfer y tymheredd yn anghywir. Yna caiff DGY ei gymhwyso am ddefnyddio deddf Wien i ddarganfod y donfedd frig. Gwneir hyn yn gywir a rhoddir dau farc arall.







7c: 0



roberm

Sticky Note

(c) Ni chyfeirir at seryddiaeth amldonfedd (neu gywerth). Nid yw'r ymateb yn cyfeirio at y wybodaeth ychwanegol a geir o'r datblygiad hwn. Ni roddir marc.













(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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7.	 (a)	 Disgrifiwch brif nodweddion sbectrwm seren a nodwch o ble yn y seren maen nhw’n 
dod.	  [2]


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae’r tabl yn rhoi peth gwybodaeth am ddwy seren.


Seren Goleuedd / W Pellter oddi wrth y Ddaear / m


Sirius 9.7 × 1027 8.1 × 1016


Vega 1.5 × 1028 2.4 × 1017


	 (i)	 Darganfyddwch y gymhareb:


		  [3]


	


	


	


	


	


	


Arddwysedd y pelydriad sy’n cyrraedd y Ddaear o Sirius
Arddwysedd y pelydriad sy’n cyrraedd y Ddaear o Vega







(2420N10-1)
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	 (ii)	 Mae tymheredd arwyneb y ddwy seren yn debyg. Isod mae cromlin pelydriad 
cyflawn (black body radiation) ar gyfer Sirius. Gan ddefnyddio eich ateb i (b)(i), 
brasluniwch y gromlin pelydriad cyflawn byddech chi’n ei disgwyl ar gyfer Vega ar 
yr un echelinau.	 [2]


0


2


1


3


4


6


5


Arddwysedd sbectrol cymharol 
pelydriad yn cyrraedd y Ddaear


Tonfedd, λ
λmwyaf


	 (iii)	 Darganfyddwch λmwyaf , o wybod bod arwynebedd arwyneb Sirius yn 
		  1.8 × 1019 m2.	 [4]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2420N10-1)19


	 (c)	 Mae’r ddelwedd isod yn dangos yr alaeth drobwll (whirlpool galaxy), M51 (neu NGC 5194). 
Hon yw un o’r galaethau cyntaf i seryddwyr dynnu ffotograff ohonynt.


Optegol
450-750 nm


6,000 K


Isgoch
1200-800 nm (10-3.6 um)


4,500 K


pelydr-X
100-10 nm


10,000,000 K


Uwchfioled
400-200 nm


10,000 K


Radio
60,000 nm


600 K


		  Mae delweddau dilynol o yr un alaeth isod.


		  Disgrifiwch sut mae’r datblygiadau hyn mewn seryddiaeth arsylwadol (observational 
astronomy) wedi gwella’r ymchwil i’r alaeth drobwll.	 [3]


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR 14


Trowch y dudalen.
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